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PÁL kö a 

és reets intézendők. — Kéziratok nem adatnak vissza 

ó és könyvkötő üzlete osélk utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 

A hitelszövetkezetek.* 
,Szekelyudvarhelyi Hitelszövetkezet" -nek f. hó 

12-én tartott közgyülése, melynek tárgya az ,„Orsz 
Közp. Hitelszövetkezet"- be való belepés volt, adja 
kerünkbe a tollat, hogy a hitelszövetkezetekről, e való- 
ban humanus intézmenyekről egyet s mást elmondjunk 
s hogy azoknak áldásos müködésére polgártársaink figyel- 
mét ismételten felhivjuk 

égi közmondás, naponkint hangoaimk hogy : 
segits magadon s a jó Isten is megsegit ! meg 

zté hogy mint sok más elek ugy ennek az 
rany mondásnak az igazságára is vajmi későn, vagy 

talan a maga összességében még nem is jött rá ma- 

gyar népünk. Vagy még manapság is nem tapasztaljuk-e 
elég gyakran azt, hogy egyikünk vagy másikunk össze- 
dugott kézzel, néma megadással nézi, mint szivja a 
lelketlen uzsora, a furfang hiszékeny lelkünk, jó sz 
vünk utolsó csepp vérét is ! Mint juttatja a kapzsiság, a 
csak önhasznot leső üzérkedé családainkat az 
anyagi tönk szélére: nem e ö 
tünknek is mélységes sirját, a honnan aztán nincs többé 
föltámadás 

Sok volna, fájdalmas érzést keltene, mély sebet 
ütne mindnyájunk szivén, kik szeretjük embertársainkat 
— ha számokban mutatnók ki, hogy hányan lettek föl- 
dönfutókká a magyar haza földén. E földön, mely kellő 
értelem és számitó ész mellett talán tulságos bőven is 
jutalmazná fáradságunkat, nertiktn megélhetésünk bol- 
dogulásunk föltételeit. Honnan ogy e valóságos 
Kanaánban nem bologulhatunk?! Krm van az, hogy 
a mig mások e hon földén tojásszedésből is házat épi- 

nekank mama meg a párnát is kihuzzák a 

Hát most is zengjük- e a költővel, 
valselák véres s kardja 

ban az ideje, hogy komolyan gondolkoz- 
zunk é felől. A vércsék s más raga adozó félék na- 
on megszaporodtak fejünk fölött. A kis-gazdák, a kis- 

iparosok sorsa, mely napról-napra kétségbeejtőbbé válik 
egyesülésre hív föl bennünket, ha csak hütlenekké 

nem akarunk lenni őseink szent örökségéhez. A haza 
bölcse is azt mondotta: ,Önsorsunkról magunk rendel- 

kezünk s ha koczkára tesszük azt: önmagunk valjuk 
kárát ! 

Egyesüljünk egymás támogatására. Az egyesült erő 
sok mindenre képes, áldás van annak a nyomában. 

a még oly pompásan nának is napjaink, ha 
még nem is ismernők a szükséget, legyünk ott vállvetet- 

ten: a hol szegény sorsu embertársaink támogatásáról 
van szó. Hogyan is szól a közmondás: Ma nekem, holnap 
neked! Ugy van az senkinek sincs a homlokára irva, 
ha vajjon a „van"-t holnap nem váltja-e föl a ,nincs"-en. 

Egyesüljünk mindnyájan a hitel z vetkezetekben 
Állitsuk föl azokat minden vonalon! Látjuk, hogy a már 

fennálló hitelszövetkezetek — hála a törvényhozás ből- 
csességének, hála a magas kormány alyai támogatásá- 
nak – mily áldásosan nüködnek iit is, ott is. A kül 
földi ipar és kereskedelem a hitelszö- 
vetkezetek alapján nőtt nagyrá, jutott 
a virágzás irigyelt fokára 

Kérdem, hol az a bonzintezel. a mely T százalékra 
nottifane pénzt a kisgazgák- és iparosoknak. 

métlem csak számitó ész és k tartó szorgalom kell, 
hogy eloyekemetek támogatása mellett ügyeinket 
rendezhessük s hogy anyagi boldogulásunknak biztos 
alapját rakhassuk le. 

E hitelszövetkezeteknek, — ogy ugy mondjam — 
lelke van. Tagjait erkölcsi kötelék füzi össze. Czélja kizár 
minden üzérkedést, haszonlesést, gyakorolja az em- 
berszeretetet. Örömmel seglt ott, a hol az inség be- 
kopog az ajtón; szggel támogatja a szorgalmas, 

becsületes munkás 
dég élénk nilekezetemban van az a szép beszéd, a 

melyet dr Kassai Albert a helybeli hitels 
már jelzett közgyülésén mondott. Meggyőző, szivhe 
szóló volt e beszéd minden pontjában. Megerthottük 
abból mindnyájan, hogy mily hatalmas erkölcsi 
anyagi erő rejlik e hitelszövetkezetekben. Napnál vi- 
lágosabban bebizonyitotta azt, hogy e hitelszővetkeze- 
ek, ha szép czéljukat egyesült erővel valósitják meg, 
— mily nemes gyümölcsöket teremhetnek nemcsak ma- 

gán, hanem társadalmi életünkben is. E közgyülés ki- 

mondotta az Orsz Központi Milelszővetkezetbe való be- 
Annál biztosabb a reményünk, hogy müködé- 

sét ezentul még nagyobb áldás fogja kisérni. Adja 
sten, Rogy ugy legyen ! Sp. 

A vadhazasságok korlátozása, A belügyminiszter 
a napokban igen üdvös határozatot hozott, a melyben 

a gyámságról és gondnokságról szóló törvény ama sza- 

kaszára támaszkodva, hogy a szülő es gyám tartozik 
a gondozása alatt levő kiskoru en ek erkölcsös 
életének megóvásáról is gondoskodni, elrendelte, hogy 
az atyának atyai hatalma felfüggesztessék és a gyám 

ettől elmozdittassék, ha a kiskorú legény vagy leány, 
valakivel vadhazasságban el. Mert ez a oly 
sülyos erkölcsi beszámitás alá esik, a mely viszony 
csak az atya va gyám sulyos kötelességszegése 
folytam, a kiskoru leg! fontosabb erkölcsi és anyagi 

érdekeinek annak veszély téseével 
jöhet létre. Ezek a kiskoruak azután uj gyámot 

kapnak, a ki véget vet az erkölcstelen viszonynak. 

Előre látható, hogy a belügyminiszternek ez az in- 
tézkedése tetemesen korlátozni fogja a különösen fa- 

A helügyminiszten már. A hazai ipar pártolása. 
melyben a törvényható- rendeletel adott ki, 

goka Imezt hogy 1 ari szükség- 
ke magyar gyartmányokból elégisek kf. Most egy 
ujabb miniszter a törvény- 
hatóságokat arra, hogy a beszerzés körüli informácziók 
végett forduljanak az iparkamarákhoz, a melyek uta- 
sitva lettek, hogy a szükséges felvilágositásokat pon- 
tosan megadjak. 

Tanitó- -eg sgyletünk jubileuma és évi rendes 
közgyülése. 

A vármegyei általános tanitó-egylet 25 éves jabi 
leumát e hó 28-án városunkban ünnepelte 

Zene zeng, bohár cseng, mulatnak az udvarhely- 
vármegyei tanitók. 25 éves jubileumot ülnek és ünnep- 
lik egyszersmint ősz v Sándor Mózes kir. taná- 
csos, tanfelügyelő 30 éves munkásságának örömünnepét. 

Az egész vátos velök keek élén a vármegyei 

főispánnal — alispánnal, a polgármesterével. 
Igazán szép, kemelb ünnep. Templomozással kezd 
dött az ünnepély. Ferencz lelkész igen-igen szé 
imát mond, előtte bee ritka élvezetes ének- szám gyö- 
nyörködtelte a hallgatóságot. Kertész Albertné : ragva n 
cseng az estharangszó" kezdetü imát énekelte égler 
Gyula zenetanár orgonakiséretevel. Templomozás Mia a 

folyt le a jubiláló gyülés. 
Belle László elnök, szé kölykereszni gyak iskolai 

itó, az egylet czéljáról 
e tártalmas és az egylethez méltó lelkezedesse 
előadott beszédét szóról-szóra közöljük, ugy, a mint az 
a derék elnök elmondotta : 

Tisztelt Közgyülés 

Mélyen tisztelt Vendégek! 
Kedves e 

Egyesületi életűnknek oz a nevezeles idősza- 
kához vezérelt el minket a odes ev e 
nepelni méltónak tartunk, nemcsak puszta szók ol, 

hanem és főkép azért, tüdjuk, hogy érkáa 
intézmények, társadalmi és anyagi vivmányok, alkotások 
melyeknek ma birtokosai s hála Istennek élvezői is va- 
gyunk, legnagyobb részben az egyesületi életben mtatak 
tevékenységnek, áldozatkészségnek édes gyümöles 

És a mint az egyes ember életutjai felett mindén- 
kor kimutatható a Gondviselés állandó őrködése : ugy a 
mi egyesületi elettni ta eredmények is ez 
állandó őrk látha de mindnyájunk által 
érezhető enak telvdenaty első sorban. Ez a 
tudat s a lelkeinkben mindig melken ápolt hálás érze- 

lem vezette ez alkalommal is első lépéseinket az Ur 

Terhiány miatt késett. Szerk. luhelyen óriási mérvben elszaporodott vadházasságokat, I házába, hogy hálát és köszönetet eneab a Miuden- 

- om á Igy élt a vén mester, az ősz Tibódi — szegény, mint ő s még jobban Szereti — . 

A SZEKELY UDVARHELY TÁRGZAJA. Nyikó mentének öreg dalnoka; A lélek az, mi volt; csak más a módi... 

A vén mester. 
– Az dvahelyvármosrai tánitótestület s 25 

: Benedek Elek. 

Az est leszállt. Már rég leszállt. Az óra 
Éjfélre jár s az utcza még Zajoő,, 
Mikor tér itten a nép hymabró 

Tünődve kérdem ovább s 
Kocsi-dübörgés, nóta, v 
Rendőrök füttye s rá tolvaj-fogás 
Mind, mind egyhangba foly, már nem zavarnak, 
Nincsen hatása rám e zür-zavarnak. 

Előttem régi könyv. l a lapja. 
Avult betük. A tartalom 
De lelkem' e naivság 

nép, de szépek a te dalaid ! 
Mohón szivom „Vadrózsák" illatát, 
S a lelkem szárnyat öltve villan át 
Völgyön, hegyen, el messze, messze földre, 
S bolyong mesétől; daltól megbüvölve. 

Imhol a föld, hol „szebb a füzfaág is" 

Fülembe cseng, e földön élt s hala; 
Mely szép a füz itt, ő zenge arr 
Jer a szivemre, jer, öreg troubadur ! 

A vén mester . . . Nem láttam de 
Kopott magvar ruhát viselt szegény 

A tanitása ? Nem járt nagy haszonnal 
Se rá, se másr a, – ugy sejtem én. 

stóla, olyan a tudás, 
evés kepéző és sok o szporás 
ek bucsuztató dal, 
Heyer olke szalonna, sódar. 

éves jubileumára 

Ruhában, oktatásban az uj módi 
Ő benne hivet nem foga. 
Miként előtte s vele oly sokan, 

béabot tanita pontosan, 
S nyilván nem tudott mást a képezdérül, 

Hogy a magyar fül ettől tönkre sérül. 

Dal és mese: ez volt birodalma 
Az uj világba maradt troubadur. 
Csak meglegyinté uj idők fuvalma, 
— Maradt vén mester változatlanul. 
Am hogyha megmaradlt is réginek, 

Nem szegte szárnyát az ő kedvinek, 
Látván az ifju gazdát előre törvén — — 
Ifjaké a világ: ez régi törvény. 

Az ifjaké. . . És ujra jőnek ifjak. 
Ki tegme itju, ma már az öreg. 
z öregebben mosolyog az ifja abb 

Mi tegnap telt kalász, ma már - törek. 
Nincs jól ez igy, ugy-e vén mesterem ? 
Nem szép mosolyogni a vén mbernal 
Az ifju gárda törjön ám előr 
De nézzen vissza-vissza mulk időre ! 

A fundamentumot le ki rakátok. 
Mienk a fal. Kié lesz a tető ? 
Szebb jövő képe nem pl rátok, 

étek ugy borult a szemfedő. 
jer, vén mester, jertek társai, 

z "u gárda áldomásra hi! 
Szent áldomásra, szent ölelkezésre, 
Rég elmult időkről emlékezésrel! 

Im, kéz a kézben, mind egy ezélm törve, 
Az ifju gárda, az uj ne zedék. 
széltől, vihartól, bár el-el gyötörve, 
Nem csüggedett, kleb elébbre lép. 
Miként neked, oly szép e föld neki, 

Jer, ünnepelj velünk, öreg ibodil 

Hún-utódok. 

Hogy az Igéret földére nelt 
Leverte Mózes sarui pol 
Gyenge kobozom dalt felétek, 
Ti húnutódok, székely katonák. 
Kik megtantjálok e földet a honnak, 
Bár rá idegen foga vásik, 
S véditek végső szivdobbanasig. 

Bérczes hazának hős katonái 
Leborulok ím, nagyságtok előtt ! 
Mert tudom azt, hogy ö akármi 
Nem hagyjátok el a harczi mezőt. 
A hún királyfi szelleme él 
Ott lakozik a szivetekben 
Szivetek attól ver sebesebben. 

A lelkem előtt ujra megéled 
Egy szent hagyomány, a Tege: 
Mint küzd a honért Cs eba ekek 
Fáradhatatlan harczos serege.. 
e harczosok mind a régi hősök 

Csak fegyverük, nem a régi aczél - 
Náluk nagy eszmék ozmnm a ezél. 

Lapunk mai számához egy féliv melleklet van csatolva. 
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g ak azért a kegyelemért, hogy ez egyesület, mely 
a s várunk, erőt adó és világitó központunk, 25. 

közgyülésének idejéhez érkezett s ez ü ; i 
Szálljon e helyről is hála és köszönet ahhoz, ki- 

nek nevében kezdjük, folytatjuk és végezzük minden 
munkáinkat ! 

Tisztelt közgyülés! Nem lehet az én czélom ez 
egyesületnek eddigi tevékenykedését s e tevékenység 
álal elért eredményeket felsorolni, megteszi azt tárgy- 
sorozatunk rendjén a titkár ur, de feladatomnak isme- 
rem nagyobb vonásokban feltüntetni azon hatást, melyet 
az egyesületi élet saját magunkra, az általunk szolgált 
ügyre és a társadalmi életre gyakorol s rámutatni, leg- 

alább általánosságban, az egyesületi tevékenykedés által 
felmutatható erkölcsi és anyagi eredményekre. 

ég ma is érezzük, minden nap tapasztaljuk, ha- 
bár nem is oly ékben, mint a multakban, hogy 
olyan elszigetelten, saját erejére és egyéniségére utalva 
nem munkálkodik egy köztisztviselő sem, mint mi tanitók. 
Községeinkben vajmi ritkán találkozunk olyan egyének- 
kel, kik minket, munkálkodásunk jelentőségét megérteni, 
méltányolni képesek volnának, vagy ha képesek is, akar- 
nák. Hányszor kell még ma is keserüen tapasztalnunk, 

hogy onnan gördittetik müködésünk elé a legtöbb és 

legnehezebb akadály, honnan a támogató kezet vártuk 
felénk nyulni; onnan hulljuk a kicsinylés, a lenézés, a 
mellőzés hangját, honnan méltánylást, elismerést és 
biztatást vártunk volna. Olyan kicsinyesnek, olyan jelentő- 
ség nélkülinek látják és tüntetik fel, fájdalom ma is olyan 
sokan, a tanitó müködését, állását, egyéniségét, hogy 
nem is érdemes vele törődni, azt figyelembe venni. 

Hivebben és találóbban tán senki sem jellemezte a 
mi helyzetünket, mint Kossuth Lajos következő szavai- 
val: „A tanitó szerepe a társadalomban olyan, mint a 
harmat szerepe a természetben : ember, állat tapos rajta, 

de nyomán virág kél, áldás fakad". 

És ha szivünk az érzett, tapasztalt mellőzések ha- 
tása alatt keserüséggel telik el, ha karjaink sok akadály- 
lyal való küzdelemben kifáradnak, meglankadnak, ha 
tettvágyunk csökkenését, akaraterőnk ellankadását érez- 

zük, hol találjuk fel a lelkesitő forrást, melynek csöppjei- 
től enyhülnek fájdalmaink, izmosodnak karjaink s vissza 
tér munkakedvünk s ismét és ismét szent lelkesedéssel 

telik el szivünk magasztos hivatásunk iránt ? — Ssaját 
magunk társaságában, az egyesületi életben. Önerőink 
megismeréséhez, önbizalmunk, reményeink ébren tartá- 
sához kakedvünk fokozásál gyesületi élet az egy 
vezet el minket; itt halljuk a biztató szót: a kitartás 
czélhoz vezet ! 

Elszigeteltségünk s szerény anyagi helyzetünk bi- 
zony igen nagy mértékben állja utját az önképzésnek, 
a korral való haladásnak, ezt a hiányt is nagy mérték- 
ben pótolja nálunk az e i él bban való sületi élet, az 
munkálkodás. Itt testvéri jóindulattal találkozunk, kar- 
társi szeretettel karoljuk fel egymást; itt nincs közöttünk 
rang- és osztálykülönbség, nincs érdekharcz, nincs kö- 

zöttünk egymás iránti ellenszenv. gyülölködés, kicsinylés : 
egyek vagyunk, osztálytársak vagyunk a szeretetben; az 
erősebbek, tehetségesebbek oktatói, vezetői, tanácsadói 
a gyengébbeknek, bátoritói a félénkeknek, támogatói az 
ingadozóknak. 

z egyesületi élet az a varázskör, melyen belül a 
csüggedő bátoritást, a gyenge erőt és a kishitü uj re- 
mények forrására talál; melynek határai közölt nemcsak 
írt készitünk fájó sebeinkre, hanem edzük testi és lelki 
erőinket azon nemes küzdelemre, melynek czélja: ne- 
velni az embert felvilágosult, vallásos, hazafias és mun- 

kás tagjává a társadalomnak, a hazána 
a már belátja azt az értelmes társadalom, hogy 

minden neveletlen, vagy rosszul nevelt gyermek, minden 
kis utczai csavargó egyelőre lappangó, mintegy megkö- 
tött kö delem, a g ágnak és a bünnek élő 
baczilusa, mely nem tudni hol és mikor, de pusztitani 
fogja egykor mindazt, a mit jognak, tulajdonnak, életnek 
nevezünk. - Kiirtani az emberi természetből, az emberi 
lélekből már csirájában a rosszra való hajlandóságokat 
s életre kelteni a nemesebb érzelmeket, undort kelteni 
minden iránt, a mi megvetésre méltó, a mi bün s meg- 
kedveltetni a nemes erényeket, felébreszteni, akarattá 

érlelni a jóra való 
szent kötelésségünk 

rre a munkára melynek eredménye azonban 
mindig csak a következő nemzedék által ismertetik fel, 

mert valósággal csak annál is nyilvánul s méltányol- 
tatik kellőleg — nyujt támogatást és segitséget nekünk 
az egyesületi élet, az egyesületi munkásság az által, 
hogy ébren tartja önbizalmunkat, nem engedi elhomá- 

hajlandóságot, készséget, — ez a mi 

lyosulni hivatásunk hordereje felőli tudatunkat s az egy- 
mással való álandó érintkezés által képesekké Jesz an- 
nak felismerésére, hogy minő irányban, minő eszközök- 
kel kell munkálkodnunk, hogy a reánk bizott nagy fel- 
adatokat elvégezhessük. 

Népoktatási törvényeink megalkotójának bölcses- 
ségét, előrelátását semmi sem bizonyitja jobban, mint 
azon ténye, hogy törvényhozás által intézkedett a tanitó 
gyesületek szervezéséről. A jövőbe látó bölcsessége fel- 

ismerte azt a hatást, mit ezen a téren az egyesitett erő 

képes kifejteni, cselekedni és eredményezni; érezte, hogy 

senki sincs annyira ráutalva az egyesületi élet jótékony 

hatásának felhasználására, mint az elszigetelten mun- 
kálkodó tanitó ; egyetlen munkakör alkalmazottjának sincs 
akkora szüksége a tervszerü megállapodás szerinti mü- 

ködésre, mint a tanitónak; s a valót mondom csak, ha 

állitom, hogy a népoktatás terén eddig elért eredmények 

legnagyobb részben az egyesületi tevékenységnek tulaj- 
donithatók s megvagyok győzódve arról, hogy egyesü- 
leti tevékenység nélkül sem külső keretében, sem belső 
tartalmában nem az a képe volna népoktatásunknak a 
mi van ma. 

Tulzottnak tünhetik fel állitásom azok előtt, kik 

nem gondolnak arra, hogy hány eszme, gondolat merült 
és merül fel tanácskozásaink rendjén, melyeknek köz- 

forgalomba hozatala részben a munkásságnak intenzivitá- 
sát fokozták, részben a külső akadályok elháritását, le- 
küzdését eredményezték s melyek később vagy szabály- 

rendeletek által országossá, vagy szükebbkörű törvény- 
hatósági intézkedések által községi, vagy megyei érdekek- 
nek kielégitésére léptettettek életbe s bizonyultak jötékony 
hatásuaknak. 

Egyesületi munkálkodásunk közben ismer meg s 

tanul megbecsülni és méltatni bennünket a társadalom 

is; máskor talán rá sem ér velünk foglalkozni abban a 
lázas küzdelemben, melyet a lét fenntartásáért folytatnia 
kell. De midőn együtt vagyunk s hallja, látja, hogy oly 
dolgokkal foglalkozunk, melyek a közmüvelődés felvirá- 
goztatását, mi a községi, megvei és állami élet leglénye- 

gesebb alapfeltétele, czélozzák, önkénytelnnül respektál 
s elismeréssel adózik. Valamint egy füszál, de még egy 

kis csoport sem, nem a rét virágát varázsolja elénk; 

valamint egy szál fa nem az erdő élenydus éltető leve- 
göjével hat reánk: ugy egyenkint, külön-külön mi sem 
vagyunk képesek azt a hangulatot kelteni a velünk, kö- 
rülöttünk élő társadalomban, mit az együttes megje- 
lenéssel, együttes munkálkodással. Hogy ennek jelentő- 
ségét napról-napra mind jobban felismerik, ugy a tár- 

sadalmi tényezők, mint a népoktatás-ügy vezetői, semmi 

sem bizonyitja jobban, mint az az örvendetes tény, hogy 
gyüléseink helyén mindenütt magyaros vendégszeretettel, 
örömmel s igazi lelkesedéssel fogadnak s ünnep napokká 
változnak át a hétköznapok is; vezetőink pedig a mun- 
kálkodásunkat közvetlen érintő kérdések tárgyalásánál 

minden alkalommal kikérik véleményeinket. 
Tisztelt közgyülés! Az elmondottak kiegészitéséül 

legyen szabad rámntatnom arra is, hogy az an agi téren 
minő eredmények kisérték azon kitartó munkálkodást, 
mely az 1868. évi népoktatási törvényeink életbelépte- 
tése után hazánk minden részében kefejtetett. Örömmel 
és ügyeink vezetői iránti hálával mondhatjuk ma el, 
hogy ha terhes, fárasztó is a mi munkánk, ma olyan 
intézmények birtokosai vagyunk, melyek a legnagyobb 
gondok, a legsulyosabb aggogalmak alól nagy részben 

felszabaditanak. Örömmel és megelégedéssel tapasztaljuk 
napról-napra, hogy a népoktatási intézeteinket fenntartó 
hatóságokban, nemzetünk törvényhozóiban és végrehajtói- 
ban egyaránt me jó szándék arra nézve, hogy 
a néptanitói állást, hivatalt abban az elismerésben része- 
sitsék, a melyet az a nemzeti életre kiható fontosságá- 
nál fogva méltán megérdemelne. 

Lelkesedéssel kezditek ujból. 
Erről ismer a nemzet reátok, 
Lelketek most is az ősi szittya - 
Mely az érdemet sohse nagyitja. 

Udvarhelyszéknek hü magvelői ! 
Munkáljatok csak javán a honnak, 
E völgyek és e bérczek tetői 
Munkáitokra dus áldást hoznak. 
Tegyétek e helyt paradicsommá — 
S a székely népet földje szerelme 
Sohse ereszti bús idegenbe. 

Hogy az Igéret földjére lépett, 
Leverte Mózes sarui porát — 
Gyenge kobozom dalt zeng felétek 
Ti hún utódok, székely katonák. 
Tartsátok meg e földet a honnak, 
Bár rá idegen foga vásik 
S védjétek végső szivdobbanásig ! 

Magyar-Régen, 1899. nov. 22. 

Nagy Lajos. 

Király-hivás." 
1894. 

Szép Duna mentében, ős Budavár ormán 
Büszke királylak tekint le mogorván, 
Halványuló fénynyel, mintha beteg lenne, 
Elhagyatott árva, gazdája nincs benne. 
Csüggedő remenynyel fel-feltekintgetünk, 
A szintelen ködben csak árnyakat 1 

Hű magyar népednek szive kiált feléd : 
Gyere haza hozzánk, jó öreg királyunk ! 

A szerzőnek ,Vándoruton" czimű sajtó alatti evő kötetéből 

Ki tudhatná nálad jobban e világon, 
Mi a nép hüsége jó és balsors között ? 
Jer közelebb hozzánk; ne csak a trónuson, 
Uralkodjál itt is hű sziveink felett, 
Melynek dobbanása, honfi sohajtása 
Imádsággá olvadt olyan régen nálunk. 
Nem felejtettük el: „Vitam et sangvinem. ..* 
Gyere haza hozzánk, jó öreg királyunk ! 

Mongol-tatárdulás, török rabigáján, 
Annyi bútengeren keresztül gázolva, 

Ezer év küzdelmén dicső alkolmányunk 
Áldó sugarait népeidre szórja. 
Kegy meg nem tévesztett; muló földi jóért 
Nem adtunk el semmit, becsülettel állunk... 

Még csak egy hiányzik, már századok óta : 
Gyere haza hozzánk, jó öreg királyunk ! 

Az idők viharát, romboló hatalmát 
Hüség és szeretet leginkább kiállja, 
Erőnk, dicsőségünk akkor volt legnagyobb, 

iko 
Mosolygó reggelen, szomoru éjszakán 
Egy szentséges eszmét sziveinkbe zártunk, 
e vagy ez eszmének fölszentelt bajnoka, 

Gyere haza hozzánk jó öreg királyunk ! 

Ujabb ezer évnek küszöbéhez érve, 
Bizalommal megyünk a nagy messziségnek. 
Hatán kövek volnánk: apró kövekből is 
Templomot épithetsz örök dicsőségnek. 
„Boldogságát király boldog népben birja",* 
Oly sok küzdelemmel haj, de rászolgáltunk ! 
Érzelmeink árján zug a vén Duna is. 
Gyere haza hozzánk, jó öreg királyunk ! 

Fülei Sz. Lajos. 
Egyik trónbeszéd szavai. 

r népe közt élt magyarok királya. 

Ezen örvendetesen tapasztalt jóindulat legfényesebb 

bizonyitéka első sorban is hatalmas nyugdijintézetünk, 
mely kiterjeszti reánk áldását akkor, mikor már a küz- 
delemben és munkában kifáradva, uj erőknek kell át- 

engedni a küzdteret; vagy ha a teremtő akaratából idő 

előtt ragadtatunk ki az élők közül, hátramaradt család- 
tagjaink ellátása van általa biztositva. 

Vannak jól berendezett árvaházaink, hol a szülőit 
korán elvesztett tanitó-árva oltalmat, édes otthont lel, 
hol szeretettel vétetik körül s jövőjének biztositásán 
fáradoznak az intézők. Bizony sok keserü nyugtalanság- 
tól, sok ijesztő aggodalomtól vagyunk e kél intézmény 
által felszabaditva ! 

van az élők, de szerény anyagi viszonyok 
között lévők koronkénti felsegélésére az Eötvös-alap és 

van az Eötvös-alap munkálkodásának legujabb és 
a 

*, a mely jótékonyságát 
tanulni, előrehaladni vágyó fiainkra terjeszti ki, kik ez 
intézmény hiányában szegénységünk miatt nem tudná- 
nak a tudományok forrásához jutni. 

S végül ott vannak a vidéki tanitó-egyesületek se- 
gély-alapjai, melyek évről-évre nagyobbodó összegekkel 
sietnek a sors-csapások által sujtott kartársakat felemelni, 
segiteni. 

S ki tagadná, hogy ezen jotékony intézményeink 
létrehozásában nem az egyesületi élet, az egyesületi 
müködés vitte és viszi ma is a vezető szerepet? S 
hála legyen tanügyi kormányainknak, az értelmes tár- 
sadalomnak, a miért törekvéseinkhez mindig készséggel 
nyujtották segitő kezeiket, sőt sokszor az áldozatok 
meghozatalában felül multák a mi szerény anyagi 
erőinket. 

Hogy ezen eredmények elérésében nekünk is volt, 
van és hiszem, hogy jövőre is lesz bár pará 

Gyertyánffy István, 
Ferencz, Sándor Domokos, Bedő Dénes, Veres Sán- 
dor), kik tevékenykedtek, buzgólkodtak a mi egye- 
sületünk megalakitása körül még abban az időben, mi- 
kor még alig volt egy pár olyan tanitó megyénkben, kik 
kötelesség szerint is rá voltak utalva az egyesületi te- 
vékenységre. A kezdeményezők lelkesültsége lelkesitette, 
elődeinket arra, hogy a felhivásra hallgassanak s a ki- 
bontott zászló alá csoportosuljanak. És meg- 
alakuláskor megnyilatkozott lelkesedés nem volt szalma- 
láng, hanem komoly, czéltudatos törekvés első sorban az 
önmivelődés, másodsorban az önsegélyezés után, bizo- 

nyitja az idők végtelenjében eltünt 25 éves munkálko- 
ás, igaz, hogy nem mondhaljuk ezt az időt zavartalan 

lefolyásunak, mert voltak körülmények, melyek ideig- 
óráig robbantó hatással voltak tevékenykedésünkre, de 
még az a csapás is érle egyesületünket, hogy tagjainak 
több mint egyharmada külön vált az anyaegyesülettől, 

sőt egy másik töredék is készült példáját követni, de 
az anyaegyesület kitartása, imponáló tevékenysége le- 

lályok lfeledtette a szakadás feletti küzdötte az al v tett 

fájdalmat, s munkálkodott részben felfrissülve, részben 

megujhodva tovább s eljutolt a mai naphoz, 25-ik köz- 
gyűlése napjához. 

Elérkeztünk tehát e nevezetes naphoz, melyet ün- 
neppé szentel a sziveinkben fellángoló nemes lelkesedés. 
Tegyük még emlékezetesebbé e napot az által, hogy 
igérjük meg, miszerint az egyesületben, melynek czélja 
erőforrásokat fakasztani számunkra nemes és embertár- 

saink javára szolgáló munkásságunk teljesithetésére, to- 
vábbra is szent lelkesedéssel, buzgó áldozatkész oda- 
adással munkálkodunk s szivvel lélekkel azon leszünk, 

hogy a népoktatás szent ügyének minél több és minél 
nagyobb szolgálatokat tehessünk. 

Abban a biztos tudatban, hogy igéretünket be is 
váltjuk, üdvözöllek titeket szererett Kartársaim, egyen- 

egyen és összesen is; szivem mélyéből mondok üdvöz- 
letet és Isten hozottat kedves vendégeinknek, e nemes 
vármegye képviselőinek, továbbá e nemes anyaváros 
minden rendü és rangu polgárainak, kik önzetlen sze- 
retettel fogadtak minket hajlékaikba, s ismételten hálát 
mondva a Mindenek Urának, hogy elvezérelt minket e 

nevezetes időszakhoz s bő áldását kérve egyesületünkre, 
imádott hazánkra, dicsőségesen uralkodó Felséges Ki- 
rályunkra — ez ünnepélyes gyülésünket megnyitom. 

éljenzéssel fogadott beszéd után, Belle 
László elnök lelkéből fakadt érzelemmel, a jelenvoltak 
szivérzelmei szerint köszöntötte fel a vármegye érde- 
mekben megőszült tanfelügyelőjét, kérvén, hogy továbbra 
is tartsa meg a tanitókat ismert jóindulatában. Mire az 
ősz-vezér mélyen meghatva mond köszönetet s a neki 
tulajdonitott érdemek oroszlánrészét (zajos ellenmondások 
ellenére is) a tanitóknak mondja s a 25 év alatt füzött 
koszoruból magának csak egy levélkét tart meg és vé- 
gül a tanitókat élteti. 

szem maradt szárazon e megható jelenet 
hatása alatt; látva az ünnepelt meghatottságát. Isten 

éltesse sokáig, nagyon sokáig az ősz vezért, ez minden 
vármegyei tanitó hő kivánsága. 

Ezután Szász Ferencz titkár felolvassa az egye- 
sület történetét, röviden összefoglalva, száraz számada- 
tokkal megvilágitva, 

Üdvö vözlő táviratok, levelek felolvasása élénkiti meg 
a gyülést. 

Végül Benedek Eleknek ez alkalomra irt és lapunk 
más helyén közölt szép költeményét szavalja el Veres 
Ferencz bögözi tanitó — hatással. 

ülés közben üdvözlő távirat ment Vlassics Gyula 
vallás- és közoktatási miniszterhez, a tanitóság dédel- 
gető édes apjához. 

Elnöknek nehány bezáró szava után, barátságos 

közebédre vonult az egész testület, melyen a vármegye 
főtisztviselői a szeretett főispánnal szivélyesen résztvet- 
tek és sziporkázó pohárköszöntőkben mutatták ki rokon 
szenvüket. 

z első köszöntőt Hollaky Arthur főispán igen 
szép szavakban ő cs. és kir. felségére: a koronás magyar ki- 
királyra mondotta, melyet a jelenvoltak állva hallgattak 
végig. 



zt tkövelte Damokos Andon dr varmezyel alispán 
vas és felezds fogadott köszöntője: a 

vallás- és köz sügyi m. kir. miniszterre. 
Ezután a kee egész sorozata következett. 

Tarcsafalvi Albert vargyasi igazg.-tanitó költől hasonla- 

tokban gazdag köszöntőt mondott Hollaky 
Veres Ferencz, Halász Ferencz és Axameti min. o. 
tanácsosokra. Közben Haller János gróf, ma főispán 
meleghangu táviratát zugó éljenzések közt olvasta fe 
Sándor Mózes tanfelügyelő. Ezután Belle László, Sándor 
kir. tanfelügyelőre; Sándor Domokos a vármegye alis- 
pánjára, Damokos Andor dr-ra; Menyhárt András ref. 
esperes Gyarmathy dr belgármerterre és a vendégszerető 
székely anyavárosra; Czirmai Lajos tanitó az összes 
papságra; Gyarmathy dr polgármester a vendegekre; 
Borbély Sámuel székelykereszttri tanitókepző int. igaz- 

gató az egylet tisztviselői karára ; Kriza Sándor homoród- 
almási igazg.- tanitó Gyertyánffy István, Kozma Ferencz 

és Sándor Domokosra, mint az egylet nealanitóba 
gen 

ügyelőtől, a Fogarasvá itó 
Aradvidéki Tanitótestülettől érkezett üdvözlő táv 

olvastattak fel. Sándornak napirend előtti indil- 
ványára a vülés Peéterffy 

tszteletbelt tagjainak választotta. 
a Marostordavármegyel 

és küldöltje üdvözli a kö é székely-iDat- 
kamarának egy igen szép és hasznos tervét ismer- 
teti, mely szerint a háziipar meg Fenos tása czéljából s 
különösen a szalmafonás magasabb szinvonalra emelése 

Majd Máthé 
elnoke 

tekintetéből székely fiuk kik képeztetésél látja szükséges- 

nmek a kamara s ez irányban általa is kéri a székely 
tanitók hazafias támogatását. közgyülés lelkesen 
fogadta a tervet és támogatását igérte. Szász Ferencz 

zután a nagy gondde al zeállitott e 
titkári jelentését, a mely tükre az elmult évi munkás- 
ságnak és szép eredményeknek. Az egyes bizottságok 
kiküldetését Szász Elek eti pénztá jelentése kö- 
vette, melyet a bizoltság jelentése szerint rendben talált- 

nak mondott a közgyülés. 

Majd János számolt be a gyermekvédő 

üritette poharát. Dr Damokos alispán 
jó benyomást tett, kedves emlékét idézi fel. tak 

első izben három éves korában b. e. nagyatyja 
Atyja itt tanult az ev. 

rel. kollegiumban. Ezen családi emlékek állandó rokon- 
szenvet keltettek benne és igazán vágyott e vármegyébe 

éltette azon tanári kart, 

marostordamegyei) tanitó pedig a lapunk más he- 
lyén közölt „Hún-utódok' cz. hatásos v el 
viharos éljenzések között. Kovács Dániel e koll. 
tanár az olyan szülőkre emeli poharát, mi a a en 

Damokos dr alispán szülői, kiknek még gyermekük is 
hálával emlékezik meg az iskoláról, melyben szülője ok- 

tatást nyert. Mentbab esperes a vármegyei összes tanitók 

egyetértésére, a árok és tanitók palyájának egyfor- 
maságát r az egymáshoz való rokonszenves 

szeretetre ivott. Péter János alsóboldogfalvi tanitó az 
egyesület tisztéletbeli Tarcsafalvi A. a béke, sze- 

retet és egyetértést, Kriza pedig tréfás hangon Tar- 

csafalvit élteti, mint ki az ssdöv ék egyletnek lévén 
tagja – más csürben csépel s igy ezen egylet az 
kiváló helkülöni belső ügyeiben. 

édnél nutatkozó jó hangulat este csak fokozó- 
dott és müsoru hangversenyt követő táncz- 
mulatságon. Mel egyszerü, családias hangulat ural- 
kodott. (Bar vk e mondhatnók minden helybeli mu- 
latságunkról ! Szed egész őjellemvonása a 
kedélyesség és eezteleneég volt s a vár eház komoly 
termében egész a késő hajnali órákig a jó kedv és 
pajzán nevetés ütött tanyát. Mindeninek emlekezetes 

maradni ez a kedves est. A megjelentek sorában olt 
láttuk Hollaky tö- és Damokos dr alispánt is, a kik lát- 
hatólag szintén igen jól érezték magukalt. 

A müűsor minden egyes pondtja müvészi szin- 
vonalon állott. első szam Kónya Sándor zene- 

karáé volt, mely Verdi: ,„Troubadur"-ját játszla 
czigánytól Szokatlan müvészettel. Ezután a homoród- 
járási rögtönzött takitói dalkör énekelte Sehubert „Az 

ifju vágya czimü dalát szép összhanggal s ezt 
követtle Jánosi Iluska gyönyörü énekszáma, Márkus : 
„Fülemilé"-je, a melyet Végler zenetanár kisért zongo- 
rán. Rendkivüli élvezettel és gyönyörködve hallgattuk 
meg őket, s hogy igy éreztünk mindnyájan, fényes bi- 

zonysága az a tapsvibar, mely az ének bevégeztével 
viharszerüen felzudult. Elismeréssel szólhatunk Kertész 
Alberlné zongorajátékáról is, a ki ismét fényes jelét 
adta bámulatos feehnikájának. Az énekszámok közül a 

Zürichi emlék" cz. eal emelkedett ki, a melynek 
szövegét Kozma F., zenéjét Végler Gyula, a székely- 
kereszturi áll. artkeryő intézet jeles tehetségü zene- 

tanára szerzé s a melyet Morascher Hugó, a helyi közép- 
iskolák zenetanára zongorán és Kónya Sándor zenekara 
kisért. A közönség elragadtatásának azzal adott kifeje- 

st, hogy a szerzőt több izben tapsolta ki s ugyszólva 
kényszeritette a pódiumon való megjelenésre. kerforma 
ügyességgel volt előadva a „Juhász vagyok népdalegy 
veleg és Engesser „szeretlek cz. dala 

Peoppov Péter, az utóbbit Végler Gyula kamegyek dr 
zálták. Végül pedig a sok élvezelet nyujtott tánczmu- 

latság következett. 
ajnal van — oszladozik a mulató sereg, mert 

egy kis pihenő után ulra ál kell változniok - a nem- 
zet napszámosaivá. 

hangverseny és tánczmulatság összes bevétele 
235 frt ábor 5 frtot, Illyés 
Miklós frtot, Hollaky Árthur főispán és Damokos 
Andor alispán . Ért, Bartalis Ferencz (Lövéte) 1 frt 50 krt, 
Jánosi Gyula, Dr Gyarmathy Dezső, Benedek Mihály, 
Haberstumpf Károly, Gál János, Becsek A. I1—1I ftot, 
ezhon Már ton és zírmai Tajos b650 km. 

Hejna lodom szétoszlot a mulaló sereg és egy 
kis pihenő után, ujra átváltozott a nemzet nap- 
számossáv. 

Másnap (pénteken) ismét sézegl a 
vármegyeház disztermében, hogy esület 25-ik é 

rendes közgyülését megtartsá ák. foglalta Belle László 
nöki széket s elmondotta hatásaban megkapóan érdekes 
jabb megnyitó beszédét, mnek legföbb kétpontja a Ta- 
oók Házának megte z Eölvös-al való be- 

llépést tárgyalta ,Ne ameg venken errond 
egvetlen tanitó sem, ki az kötvös-ala apba a be nem lépnék, a 
mely tudvalevőleg fentartja és s gond nitok 
mely en a tanitók B y 

etleg mérsékelt díjért teljes ellát sülnek. ! 
itó fenkölt 

assics Gy 
tmeleg szeretetét é 

t
 rjedelmes jelentésben és Lázár Józself 

a ez tanulmányi kirdndulaeról tartott élve- 
zetes t 

Tanitók Házának 
János és ismételten alapba 

belépést, melyet azon hozzáadá ssal fegadot el a közgyü- 
lés, hogy a fiokkőri üléseken érvényesitse mindenki ebbeli 
szándékát. 

kérdésevel foglalkozott Péter 

Sándort és Józsa Mi- jom 

dig kellő haszonnal, a mennyiben 25 írt gyült 

Az Örökimádás temp 
előre j je ele ztük, mult vasárnap m 

gyi 
fias és kegyeletes czélra. Legyen nyilvánosan 
mondva azoknak az igen t. höl gyeknek, 
rül fáradni kegyesek voltak. A mise alatt Jár onk 
a. már ismert szép hangjával emelte e ahítetot 

hapunk mal számához udvarhelyvármegyei 
olvnedinia részére a „Székely-Udvarhely Tneedratda 
ban állandoan kapható Magyar Könyvtár teljes jegy 
zekét is mellékeltük szíves megtartás és adandó alka- 
lommal leendő használás czéljá iból 

— Fényes esküvő volt tegnap délulán városunkhan 
Csikszentmaártoni Szabó Gábor, vármegyénk aljegyzője 
esküdött ök hüséget kadicsfalvi Török Albert dr, 
udvarhelyvármegyei nyug. főispán kedves és szeretetre- 
méltó lednyának Török Piroskának. A polgá ri kötést 

Gálffy Endre városi főjegyző, a nyakönyvvezető végezte, 
mely alkalommal Holk Al tha főispánunk és Ujvárosy 
József uzoni kr voltak a tanuk. Később hosszu 
kocsisorban a helybeli Szent-Ferencz-rendi szerzet 
templomába ontt a diszes vendégsereggel az ujpár, 
hol Jung Cseke Lajos apát eskette össze és adta rájuk 
ez egyházi áldást. Boldogságot és megelégedést ki- 
vánunk. 

Uj járásbiró. A király Vertán Sánd 
medgyes esi kir. albirót kinevezte járásbiróvá az oklanat 

a S. inditvá tél egy u, él ti 

tisztujitás során egyhangulag, 

lelkesedeseel elnök lett: Belle László. lnök színtén 

egyhangulag választva Lázár Józsel; Tó 
Vilmos és Veres Fsrencz. Nehány bizottsaai 

lasztása után elnök indiyányára a 

szavazott mindazoknak, kik a 

ezt követő hangverseny és a en s közgyűlés sikeréhez 
és fényének emeléséhez hozzájár rultak 

Ezzel a közgyülés véget érvén, elnök éltetésével 

oszlott szét a tanitósereg, a már ferfikorban lé- 

pett egyesület további felvirágozásán ezután is férfia- 
san s még kitartóbban müködjenek. legyen! gy g 

gy 

IRODALOM 
—- Disz-album ingyen. A , Magyat Hirlap" előfize- 

tői számára már keszül a karacsoni remek meglepe- 
tés. A diszes ,Album"* ez, amit minden előfizető telje- 

sen dijtalanul kap meg, ha csak egy hónapra fizet is 

elő a „Magyar IHirlapra", Az idei album meg szebb, 

még erdekesebb lesz, mint az eddigiek voltak. Tara 

becses és azonkiv ül igazi megl petés. Az irók szine-java, 
az jai vállvetve dolgoznak a 

szenzácziós müvön. Aonklvül, oz a legérde kesebb 

olvasmány lesz, még x Be- 

válik majd a könyvtarak diszének. „Magyar Hirlap 
sok mas kedvezménynyel is kitünteti előfizetőit. Jókai 
Mór rendkivül érdekes uj k tör- 

ténete) megf ek t loly tatasail dijmentesen kapják 
az uj előfizetők. „Otthon czimű kitünő folyóiratot 
a pn együtt neégy forintért kapják egy 
negyedevre az előfizetok. Szintén rendkivül olcsón jut- 
hatnak a gyönyörü ,„Franczia Divatlap"-hoz, és pedig 
negyedévre 75 krajczárert, ugy szintén a ,Képes gyer- 

meklap -hoz, negyedévenként 50 krajezárén, A Ma 
gyar IHirlap minden előfizetőjének szives készséggel 

felel a szerkesztői üzenetek rovalban bárminő kérdésre. 
A „Magyar Hirlap' a legelterjedtebb napilap, amely 
minden izében hazafias, minden törekvésében magyar. 
Politikája a nemzet érdekeinek a vedelmében csucso- 
sodik. Egyébként független minden pártbefolyástol. Ve- 
zérelvei a szabadelvüség s a demokratizmus. Ebben 

tántoríthatatllan. A, „Magyar Hirlap kiterjeszti figyel- 
mét mindenre, ami a közü ügygyel bármi esszefüggésbe 

hozható, Ellenőrző hivatását a hatalommal szemben 
olyvást teljesiti. Az egyesek jogos panaszának szószó- 

kivánja. A legjobb irói érők állnak a ,Magyar Hirlap 
állandó és kizárólagos szolgálatában. A lap szépiro- 
dalmi része elsőrangu Hirrovatai változatosak, meg- 

bizhatók. A „Magyat TIitlap előfizetési ára T 

frt, negyedévre 3 frt b0 ki, egy hóra 1 frt 20 kr. A 
kiadóhivatal Budapesten, V kerület, Honvéd a 4 

szám alatt van. 
Naptárak az 1900. évre ! álaszték! 

„Székely-Udvarhely krrdater (Belegh Pál 
könyvkereskedése, Székely-Udvarhelyi, kvk utcza) 
kaphatók. A legkedveltebb és elterjedlebb Naptárak: 
1. -Egyleti Képcs 21. eed szóló 

ptár 0 kr sék naptái 95 kr. 
mal Képes Naptár 30 kr Kobynih napt. 25 kr. 

aládi Naptár 60 kr gy 
Regelő Bácsi Naptár 40 kr. hanl a e5 kr. 

5. Protestáns Uj Képes 
Naptár 0 kr 

6. agy Ke nap 25 
pes Na kt z mnapt. 

etet és 7 Naptár g kr én 
z alád nagy 

A pszabadság van 

18. Függell ensegi apkár 50 ker 
14 vesek ára 20 ki 

iny 1 j Vegy 
tervezetet mutatott be. Az inditvány, 

a zes tagok lépjene ek be a be, elfogad- 
tato mig a abálytervezet a gyülése 

elé utsíttatotb 
szleges nagy 

lója mindig, amikor ezt a közérdek valamely szempontja 

8. Pel 0 kr 
9.A t nmaptára s0 ke 

Naptára . 80 kr. 8. rnemzet nagy 
107 A se át Háromság aptka 80 kr. 

Naptára 29. B ké pe saládi 

etünk viseltetik a nagy 

a Budapeste 
llió koronat velt 

kir. 

stőművész városunkban czimmel lapunk mult 
számaában emlitettük, hogy Kalieza Károly akademiai festő 
a vendéglő külön helyiségében mütermét 

ezte. Egyesek talán különösnek találták, hog 
tőmüvész vidéki városba jött. A kik igy velekodtek 

volna, azoknak egész lelkiismerettel kijelenthetjük és is- 
mételjűk, hogy igenis egy valódi s még pedig igen tehet- 
séges festőművészhez van szerencséje ak ki 
nemcsak berendezte mütermét, de müködését is meg- 

kezdte, a mennyiben már több megrendelést kepot Ezek 
között van Haller János gróf, volt főispánunk arezképb- 
nek a vármeryataz diszterme számára leendő megfes- 
tése i 

- Erzsébet ünnepélyek az iskolában. Mult vasár- 
nap ültle meg Erzsébet királyné névünnepét a r. katlb. 
főgymnasium áfjusága is, nagy és elegáns közönség jelen- 
létében. Szilvási Béla Bartha Miklós „Hangulat töké-ból, 

Erzsébet ecz. prózai költeményét, Jánosy Béla „Ferencz 
Jó sef álmát" szavalta igen sikerülten. A formailag 

és tartalom tekintetében s ha tásos, végig hazafias len- 
dülettel mondott nlekbarzedet. Embery Árpád főgymn. 
tanár tartotta 
Hymnus hármónium kisérettel; a népdal-betétről ezt 

azonban nem mondhatni. A róm. kath. leánynövelde házi- 
lag szintén ünnepelt; György Lázár hitoktató tartott egy 

igen élvezetes, a növ vlékek gondolkodásához mért al- 
kalmi felolvasást; szavalás és ének után Bethowennek 
zongorán és harmóniumon megjátszott, hatásos gyász- 

in dulója zárta be a nyilvánosság előtt is komoly programm- 
jával számottlevő ünnepélyt, melyen csak az intézet igaz 
gat ója, enk Lajos apát volt jelen. 

árosunk kópviselő -testülete tegnap delután 3 
órakor Dezső dr polgármester elnöklete alatt 
rendkivüli közgyülést tartott, melyről az idő rövidsége 
és felhalmozódott közlendőink miatt — jövő számunk 
ban e megemlékezni. 

ávozó pap. Németh István alsósófalvi unitár. 
pap, kit Toroczkora nevezett ki az unitár püspök, decz. 
hó 3-án veszen bucsut kiknek tetszését és oda- 
adó ragaszkodását 17 éver t hü ü és buzgó szolgálatával 
teljes mértékben mge Ohajtjuk, hogy a kiváló 
zónokot és közkedveliségü embert mi, s is a 
megérdemelt tisztelet és szeretet boldog 

Tanitói kinevezés. Ozsváth - zsombo 
róm. kath. kántor-tanitó Zetelakára skántor-tanitónak 
lett mova va 

megyei gazdaság, egyesüllet elnöksége 
egy ltnlmoga érzett ées az 
összgazdákra szníthtlan 
téli ingyenes gazdasági felolvasásokat vármegy 
erk ke m, vonatkozólag felkérj 

e it, hog 
korlat irányu és várme e is használha 

ket vegyenek fel s a kik felolvasás tartására 
(a tárgy meé mellett) értesitsék G armathy 
dr egyleti titkárt, 

fő kellkkola 20-án 

epel szép ne 
sági vegyeskar gyászéneket és a 
nekar pedig Kozák 
hangverseny darabját jálszta. Nos 

gyüj nőlvén m ia 
s e gé ért 50 kr 

frt 98 krhoz, a 



vilv 
pélyes k közgyülése alkalmából, 

szegődnek, sok 

niszter meleg szeretetről 
Ugyanis leiratot intézett Háromszekvármegye főispánjá- 

s z EKEL Y D V A R HV 

egy sem. Ezért a belügyminiszter arra utasitja a ható- 
ságokat, hogy csak azokat a leveleket adják föl aján- 

lottan a postára, a melyekben vagy pótolhatatlan ok- 
iratok en vagy határidő kitüzéséről van szó. 

ános köszönet. Tanik egyletrinb 25. ünne- 

38. és 24. napjain 
nagy számban időztünk e város e közölt. Az a meleg 
szeretet és előzékenység, melylyel fogadtattunk s elhal- 
maztattunk, nemcsak kedves emleket hagyott lelkeinkben, 
rem is kötelez mindnyájunkat, minek kifeje- 

zéseü en is őszinte köszönetünket nyilvánitjuk. 
tvdt 1899. november 24-én. Belle László, 
elnök. 

1. kő- és agyagipari szakiskola e hó 19-én 
Erzsebet Az al névnapján emlékünnepélyt rendezett a 
tanuló-ifjuság és tanári kar közremüködésével. Harmath 
Ödön ifj. köri védnök szép megnyitó- és Spaller József 
tanár hatásos alkalmi beszédet mondottak. 

api beiktatás. Petek községben mult vasárnap 
klaltak a most választott ev. ref. papot, Kállay Istvánt. 

alkalomból ünnepi diszt öltött az egész község. Az uj 
papot Bene lovasbanderium fogadta s kelktutá- 

sánál Biró s Sándor András lelkészek segédkez- 
tek. Uj álloma régi hiveinek szeretete kisérte el a lel- 
kes papot, melyet a messzi Rákosdról eljött jegyző és gond- 
nok tolmácsolt. Mi meg vagyunk győződve, hogy régi 
hiveinek szeretetét csakhamar pótolni fogja az uj hivek 
rgmszkorsa 

polgári fillérestély e hó 20-án ug gy erkölcsileg, 
mint anvAgA fényesen sikerült. müsor 

esetén 38-40 székely árva fiut lehet elhelyezni. Az 
intézkedésnek nemcsak emberbaráti, hanem gazdasági 
m is van. 

nitók Háza Budapesten. ünnepséggel 
oottottak Erzsébet napján f. hó n, Budapesten 
hanüit ok Házát, melyben a nugyroraá nép- 

tanitok gyermekei nyernek hajlékot, ogv tanulmányai- 
kat folylathassák. Wlassics Gyula vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter adta ál rendeltetésének nagy ünnepség 

mellett a házat, melyben már tanitónak tanuló gyer- 
meke nyer hajlé ékot. A jövő évben fogják épiteni Kolozs- 
várt is a tanitók házát. Itt az tanitók gyer- 

mekei nyernek lakást és később az alapitványokhoz ké- 
pest teljes ellátást. A felépitésre az állami költségvetés- 
ben gondoskodnak a szükséges fedezetről. A megnyitón 
érdekes Mlasics miniszter beszédének az a része, 
melylyel bejelentette, hogy a ház ,„Ferencz József tani- 

tók háza nevel ogja viselni. A beszéd erre vonatkozó 
része a következő: Felséges Urunk, királyunk fölhatal- 
mazott engem arra, hogy önöknek tudtul adjam, misze- 
rint nagy történelmi nevét adja a háznak, mely a mail 
naptól kezdve „Ferencz Józset Tanitók Háza" nevet v 

seli. A mintszter ezután felolvassa a legfelsőbb elhatd 
rozás szövegét és ezután igy folytatja : Köszönjük 
e fejedelmi keg gyet és legyünk hozzá méltóak! Az ő 
érhetetlen kötelessé gtudása, nemes, fenkölt n 

mint ideál lebegjen e ház felett és lelkesitsen mindenkit, 
kit sorsa e házhoz csatol! Nem avathatom fel méltóbb 
záró szoval e házat, mint ha a nagy királyi hitves, a 

dőbb pontja Dr Kovácsy Albert kedélyes és szellemes 
felolvasása és Nag y Irma szavalata volt. - holnapi 
aetkö) estélyt N Ilonka, Hermann Helén, rausz Gyula 

erges Gyula rendez zik: Nánási Borcsa és Daróczi 
ona szavalnak, Kovács Dániel ev. ref. koll. tanár fel- 
olvas, Kondor Géza járási állatorvos monologot ad elő 
és kis Károly czimbalomszólót játszik. 

anitók miköltsége és napidijai. A vall. és köz- 
okt. miniszter 64816 . körrendeletben tudatja a 
kir. tanfelügyelőkkel nt a tanitói gyülésekre 
utazó tanitók napidijai felszámitásánál a következőket 
kell szem előtt tartani: való utazásnál 
csak azon kilóméterenként az 

eddigi 28 mlar ha a községből csak egy tanitó utazik 
a gyülésre, ellenben, ha ugyanegy községből egynél több 
tanitó vesz részt a gyülésen, az esetben egy-egy tanitó 

utiköltsége czimén akár magánosan, akár többedmagá- 

val kilómétérenként csak 14 fillér számitható 2. 
Vasuton való utazásnál a vasuthoz vagy onnét a köz- 
ségbe bérkocsi-dij nem számítható fe A mennyiben 
mérsékelt áru vasutijegy váltására szóló igazolvány nin- 

csen, vasuton II. és gőzhajón az I. oszt. egész menet- 

jegy számitható fel. 4. Vasuti mérsékeltáru 
szóló igazolvány után dij fel nem számitható. 5. Napi- 
dijak az utazásban eltöltölt napok után nem járván, 
azok csakis a gyülés napjaira számithatók fel. 

Emléket Brassainak ! A Brassai kolozsvári em- 
lekere szépen foly az adakozas. Az Emlékbizottság 
pénztárnoka Merza Lajos EMKE főpénztárnok az ujabbi 
adakozásokról beküldötte a következő nyugtázást, 
melyet azzal adunk ki, hogy fölhivjuk az áldozatkész 
magyar közönséget, rójja le háláját és tartozását a 

nagy paedagogus iránt, kit méltán nevezhetünk a 
XIX-ik száz Praeceptlor Hungariae-jének. A domá- 

nyok 1899. julius 6. - november 5-ig. Unitárius val- 
190 frt. Ferencez József Kolozsvár 48 frt. 

ólyom János Kolozsvár á3 írt 78 kr. Békésvármegye 
24 frt 90 kr. Zirezi apátság 20 frt. Szeged sz. kir. vá- 
ros 20 frt. Áll. tanitőképző Kolozsvár 12 frt. Sándor 
János Sz.-Keresztur 10 frt. Arad sz. kir. város 10 frt. 
Rimaszombat r. t. város 8 frt B0 kr. Fehér Ipoly Pan- 
nonhalma 5 frt. II. ker. állami főreáliskola Budapest 5 
frt. Gönczy Béla Budapest 5 frt. Thoroczkay Venezel 
Hunyadm. ő5 frt. i rt. Vácz 
r, t. város 5 frt. Hódmezővásárhely város 5 frt. Kun- 
Félegyháza város 5 frt. Borbély Sámuel Sz.-Keresztur 
4 frt 70 kr. Korpona sz. kir. város 3 frt. Nagy-Kőrös 
város 3 frt. .Ellenzéke szerk. Kolozsvár 3 frt. Áll. 
polgári S Gyöngyös 2 frt 70 kr. Zólyom sz. kir. 
város 2 frt. Nagy-Rőcze város 2 frt. Kutruez Rezső 
Szt- kvthát 2 frt. Áll. felsőbb leányiskola Lőcse 1 frt. 
bzterepnvármezye 95 kr. Besztereze-Naszódvá ármegye 
4 kr. Összesen 452 frt 37 kr Kolozsvárt, 1899. nov. 
én. Merza Lajos, szoborbiz. pénztárnok. 

Kegyeletes emlékünnepet ült dicsőült királynénk 
emlékére az ülkei és szenttamási tanuló-ifjuság is tanitóik 
vezetése mellett. Meghatottan távozott a közönség a szé- 
pen sikerült ünnepélyről azon gondolatok közt, hogy a 

fiatal, lelkesedni tudó tanerők t , igen sokat 
tehetnek a nép müvelődése érdekébe 

— Darányi a székely árvauk érdekében. A szé- 
kely apátlan-anyátlan gyermekek a sepsiszentgyörgyi 

szeretetházban találnak szeretetteljas gondozást. A sze- 
retetházban nevelt gyermekek rendszerint cselédnek 

köztük fölszabadulván a nevelői ké- 
alól elzüllik, nehany Romániába is elvándorol. Mivel 
tizenkét éves koron tul is ki kell terjeszteni a neveli 
kéz oltalmát s mivel óhajtandó, hogy a szekely árva 

fiuk helyesen képzett előmunkásokká és jó cselédekké 
képeztessenek ki, Darányi Ignácz földmivelésügyi mi- 

tanuskodó intezkedést tett. 

hoz, melyben kijelenti, hogy hajlandó a sepsiszentgyörgyi 
szeretetházból kilépő szekely árva fiuknak gazdasági 
előmunkásokká való kiképeztetéséhez hozzájárulni ak- 
ként, hogy ezek a 12 éves árva fiuk 15 éves koruk 
betöltéséig az algyógyi földmives iskolában nyernének 
gondozást, fönntartásukat pedig a miniszter biztositaná. 
A miniszter czélja különben az, hogy ha a székely ár- 
vafiuk gazdasági előmunkásokká és cselédekké való ki- 

képeztetése helyességét a gyakorlat igazolja. Sepsi- 
zent yöryőt a szeretetházzal tangaz- 
das aságot állit. te az Emkét, mint, 

a melynek nemes czéljai közé a székel ra fiuk gyá- 
molit ása, istápolása is be van sorozva, hogy az algyó- 
gyi gazdasági iskolában teendő kisérletet a székely 

a fiuk neveltetése ekében szeretetteljesen segitse 
A Kuun at kastély erkaly mérvü malakitása 

király nénk védőszentjének mai ünnepén 

Isten bő áldását kérem ő Felségére, Urunkra és ki- 
rályunkra és az ő legmagasabb nevét viselő intézetre. 

— A homoródvidéki unitárius papok és tanitők a 
Dávid Ferencz-egyletnek e hó 16-án Szentpéteren tar- 
tott népes őszi közgyülése alkalmából, sok fontos kér- 

intézése után, a kedélyes ebéden azt is elhatároz- 

1ogy a szülőknek leány gyermekeik számára ezen 
k altani fogják a Réka hún királyné nevét, 
emlékét a Rika erdőbeli csodás szikla sirkő őrzi a ős 
rege Az összes székely papság és 
nitóság követhetné. Ugyanott azt is elhatározták, hogy 
több rányban kérelmezni fognak a falusi korcsomák 
korlátozásáért s addig is a beállott téli estéket teljes 
buzgósággal a felnőttek és ifjak oktatására, kártyázástól 
és ivástól való visszatartására használják fel s e tekin- 
tetben versenyre kelnek egymással. Sok követőt az egész 

vonalon, s e haza még felvirulhat, a siró népnek nagy 
ünnepe lehet, a bujdosók haza térhetnek, s a közrom- 

lásból még kiemelkedhetik e népnek gyászos köddel bo- 
ritott Sionja a maga egykori fényében ! Igy van ez pró- 
fétálva a mivelődés és erkölcsök Szentkönyvében ! 

Ápolónői tanfolyam. A Magyar Vörös Kereszt 
Egyesület hivatásszerü betegápolónők kiképeztetése 

czeljából az 1900. év elején az Erzsébet kórházban 
uj, hat havi tanfolyamot nyit. Az üresedésben levő 
tizenegy helyre tik min en erköl- 
csü 20-40 élelev között levő nő, aki kellő minősités 
sel Közelebbi feltételek az igazgatóságnál tudha- 
tók meg. 

- A gyógyszerész-diploma. A belügyminiszter a 
vallas és közoktatásügyi miniszterrel egyetértve, ket 

rendeletben értesitette valamennyi törvényhatóságot, hogy 
a Horvát-Szlavonországban kiállitott gyógyszerész-s 
er végbizonyitványok, illetve gyógyszerész-mesteri 

tudori oklevelek a kölcsönösség alapján Magyarorszá- 
en is 

z anyakönyvvezetők tiszteletdija. A belügy- 
minisztet körrendelet t intézett a törvényhatóságokhoz, 

amelyben utasitja azokat, hogy az anyakönyvvezetők 

és anyakönyvvezető helyettesek tiszteletdijainak, a 
házi pénztár részére folyóvá tett összegeknek a folyó 
évre eső részét a m. kir. adóhivatalból még ez év 
folyamán vegye fel; az anyakönyvvezetők és anya- 
könyvvezelő helyettesek illelményeit folyó évi deczember 
hó 28-ig fizesse ki, mert a folyó év végéig fel nem 
vett hátralékos tiszteletdijak a jövő évben már csak 
bélyeges és kellőkép indokolt folyamodványra külön 
miniszteri rendeletre fognak kivételkép kiutalványoz 
tatni. 

Emléket Orbán Balázsnak. Orbán Balázsnak 
Szekely Kereszturon felállitandó szobra javára ujabban 
a következő kegyes adományok folytak be 1. Hoitsy 
Pál Budapestről ötödszön) 3 kor. 60 fill. 2. Incze Lajos 
ev. ref. pap gyüjtése Kaczkón: Ieze L 60 fill. Kacz- 
kói hitelszőövetknzet 1 kor. Balogh Kálmán, Csiszér Lá- 
zár, Ábrahám József, Csiszár Imre, Debreczeni Károly, 
Ineze Lajosné 20—- 20 fill. Székely Gyuláné, Donoezi M. 
és Incze Lajosné 40 40 fill. Összesen 4 kor. 3. Zayzon 
János ev. ref. pan, özv. Zayzon Ferenczné Erzsébekva 
rosról 3- Összesen 6 kor. 4. Lántzky Sándor 

Sz. Kereszibányan; gyüjlő 1 kor. Lázár Albert, 
Váchter Henrik. Smazenka Antal fill. Ifj. Nyegre 
József 20 fill. sszesen 2 kor. Darvas Lajos 
Aradról a „Székely-Udvarhely" utján 6 
kor. 6. Dr Solymossy Lajos erktkee a Szekely- -Udvar- 
hely szerkesztősége utján 14 kor. 7. Gábor Albert 
unitárius pap gy m Mánntonosban: Gábor Albert, Gá- 
bor Albertné 1- 1k Gábor Lenke, Gábor Emma, 
Gábor Ilona, Gábor z Lőrincz Rebeka, Gáspár 
Zsigmond, Szen tpáli Ferencz 20-20 fill. Máthé József 
40 Hil Id Gálft y Ferencz 1 kor. Összesen 4 kor. 8 
fill. Mai kimutatás összege 40 kor. 80 fill. Ehez nae 
a már kimutatott összeget 3175 kor. 57 fill. A szobor 
alap teszen ma 3216 kor. 37 fill. Fogadják a nemes 
szivü adakozók, hazafias adományaikért a szoborbizott- 
ság meleg köszönetét ! Székely-Keresztur, 1899. nov. 22. 
Barabás Lajo s. biz. pénztárnok. 

Az osztatlan iskola tanterve. Wlassics Gyula köz- 
oktatásügyi miniszter rendeletet intézett a tanfelügye- 
lokhőz, hogy szólitsák fel a tanitóegyesületeket, hogy 
nyilatkozzanak arról, vajjon szükséges-e az egytanitós 
osztatlan népiskolák részére külön tantervet késziteni ? 

Ha pedig nem szükséges, vagyis, ha az egy és több 
tanitós elemi népiskola részére egy tanterv szolgálna 

zsinórmértékül, az esetben az osztatlan elemi iskolák- 
ban minő tantárgy és osztálycsoportositásokkal és minő 
szerkezetű olvasókönyvekkel, szóval mi módon lehethe 

az általános tantervben 
velemenrere a min szter jövő május elsejeig kéri. 

— Rugonfalván egy udvarban a száj- és körömfájás 
fellépett. 

CSARNOK. 
Hulló levelek. 

Irta: Sz. M. 

Valahányszor az ősz lehulló sárga leveleit látom, 
mindannyiszor egy névtelen fájó érzés fogja el lelke- 
met. Ilyenkor végig gondolok a szép tavasznak rügyek- 

kel, majd virágokkal feldiszitett pompáján ; elgondolom 
a mele eg nyár szorgalmas munkálkodását ő lebi- 

lincselő szépségeit Tagondolok a piros hajnal gyönyörü 
égkárpitjára, az éji szellő lágy fuvalmára, a felkelő 
nap szétáradó sugaraira, a madarak dalra kelésére, a 
méhek döngicsélésére, é kolompjára s a pásztor 

furulya szavára . nidőn mindezeken végig jár- 

tatom gondolatimat, helken mintegy feledi a késő ősz 

okozta lehangoltságot s abba az időbe képzeli magát, 
midőn lágy szellő lebbent s madárdal és nyájkolomp 

De midőn — ezek után — az őszre, a késő őszre 

gondolok, a mely megsemmisiti a tavasz és nyár pró- 
duktumait s midőn látom a még csak minap zöld leve- 
lekkel diszitett fák elsárgult leveleinek hullását: szivem 
elszorul s csüggedt lelkem fajó érzésekkel telve ön- 
kénytelenül kérdezi: mi is az élet ? 

Ime ez elsárgult levél a borongó őszi-szél által 
lesodortatva zizengve hull alá, mintegy emlékeztetve 
az elmulásr 

Oh te szep tavasz, te ifju szerelme az évnek, oh 
te szép nyár, te lázas sietséggel munkálkodó sz ka az 
esztendőnek: mily édes rátok gondolni e hideg boron- 
gós késő őszi napokon, 
látunk a még nem rég zöldek helyett s midőn csak 
dermesztő őszi szelek csapkodnak arczunkba a nyári 
langyos szellők után! Hozzátok megy busongó lelkem 
megpihenni, uj reményt keresni e rideg őszi napokon. 

És midőn ábrándozó lelkem eme fájdalmas érzése- 
ken tovább-tovább merengne, eszembe jut a mi zöld 
és — köztük — sárguló levelekből s üde rózsákból 
font koszorunk. Mert van nekünk zöld és - köztük 
sárguló levelekből s üde rózsákból font élő koszorunk. 
Csak az a baj, hogy azok a levelek nem örökké zöldek 
s azok a rózsák nem örökké virulók . 

És csakugyan, ha széltekintünk e koszoru levelei 

között, látni fogunk a közelgő télre emlékeztető sárguló 
leveleket, kik egykor zöld levelei valának ez élőkoszo- 

a.... 

runak, de már mind inkabb válnak sárgákká. 
Ma egyik, holnap a másik csak kihull közüldnk, 

ha azzal a külömbseggel is, hogy még tovább é 
eltávozik s nincs többé ve önk. 

Ah! miért nem lehetnek e levelek mindvégig 
ö ök-zöldek, miért nem lehetünk mindig együtt; miért 
kell rendre-rendre kihullnunk amaz előkosz ruból, 
melylyel a testvéri szeretet kapcsolt egyűvé? 

Mdiért is nem rendelte ugy a sors, hogy az élet 

véghatáráig mindig együtt lehessünk, hogy ne kelljen 
me elha azoktól, kik többek voltak, mint bará- 
taink ? . 

k k 

ily rideg őszi napon ismét össze gyültünk. 
Össze gyültünk, koszorut alkottunk. Nem tkt közü- 
lJünk talán egy sem. S a röme, aj- 

kunkon a mosoly, egész lényünkön a zeretet kifeje- 
zése volt láthato. Igy üdvözöltük egymást. Megkérdez- 
tük egymást hogyléte felől s szivünknek őszinte kife- 
jezése volt az, midőn kijelentettük: .örvendünk, hogy 
jól to 

után hozzá láttunk hivatalos ügyeink elintézé- 
séhez. Vegeztük tárgyilagosan, komolyan, odaadóan. 

Arczunkon a viszontlátás öröme még akkor is ott volt 

látható, midőn komoly munkaához láttunk. 
Talán mindvégig is együtt lett volna arczunkon 

ama két kifejezés, ha el nem üzte volna onnan eg 
leverő hir, hogy t. i egy level koszorunkból maholnap 
ki fog hullani. 

Mindnyájan a meglepetés kifejezésével néztünk 
szélyel. A megütközés és őszinte fájdalom tükröződött 
vissza arczunkról, midőn hal ottuk,. negv ma van utol- 
jára koszor s aztán sohasem . 

toljára .. sohasem. 
Ah te szve elszoritó, oh te könnyeket kicsavaró 

két szó, miért is vagy beillesztve a magyar szótárba ? 

Miért is kell me-ismerkednünk e két szó leverő 
érzéseivel? . . Utóljára . sohasem.. 

Eltávozik, itt hágy bennünket . . 

Ö piheni sok evi farasztó munkáját, mi pedig 
kirk tövises pályánkon tovább-tovább.. 

zután ha összegyülünk, nem fogjuk többé kö- 
könkben látni az Ö szerény tisztes arczát; ma van 
köztünk . . utóljára. 

Isten veled te jó barát, Isten veled! 
HAa majd elmégy Eözk uj otthonodba, a jol 

vild el a mi osztatlan sze- 
retetünkel.. ajándék 

Tö bbel ugysem uktnak, mert tudod . 
nyek vagyunk. 

De hiísz neked, ki egész életedben a szerénység 
példányképe voltál, nem is kell több, megelégszel e 
csekélynek nevezelt nagy kincscsel is. 

Gondolj reánk is — kartársaidra — kik, ha mas 
kép nem tehetjük is, de lelekben elkisérünk oda, 2 0 
otthonodba, hová munkád után pihenni vágyol . 

Isten veled!.. 

. szegé- 

Ti pedig sárguló evelek. inulnak képei hull- 
ja tovább, mig felváltanak titeket a kikelet zöld levelei, 
a madár-dal, pásztorfurulya és a nv kolompja 

Sárguló levél, kihullott jó barát! — beh sok 
szomoru gondotatot támasztottak az nhert lélekben ! 
Ki tudja, vajjon muló zöldön avagy megasszott kopá- 
ron hullok-e én is egykor ! 

i tudja ! 

kitüzött czelt biztositani. A 

midőn csak sárguló leveleket 



SZÉKELYUDVARHELY. 

IVATALOS RÉSZ. 
Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 31347–-899. 

alisp. Valamennyi főszolgabirónak. Előfordult eset alkal- 
mából tapasztalnom kellett azt, hogy a községi és kör- 

orvosok által tett hivatalos utazások alkalmával felszámit- 
ható kilométerpénzek összegére nézve egyöntetű eljárás 
nem követtetik, s e tekintelben a gyakorlal ugy az ezen 
állások betöltése alkalmából kibocsátott pályázati hirdet- 

ények szövegezésében, mint a teljesitett utazásokról 

szerkesztett utiszámlákban lényeges eltéréseket mutat. 
Tájékozás végett szükségesnek tartom értesiteni a Czimet, 
hogy az 1888. évi április hó 16-ikán 28. közgyülési szám 
alatt jóváhagyott és az 1888. évi julius hó 5-én 40691. sz. 
a. kelt belügyminiszteri rendelettel megerősitett községi 
szabályrendeletek szerint, a szóban forgó kilométerpénzek 
kilométerenkint 10 krajezárban vannak megállapitva. A 
törvény erejével biró szabályrendelet intézkedésével szem- 
ben tehát az orvosi állások betöltése ezéljából kibocsátott 
pályázati hirdetményekben foglalt mindennemü ettől el- 
térő feltétel érvénytelen, s mint törvényes alappal nem 
biró, a kereshetőségre jogczimet sem ad, - annál ke- 
vésbbé, mert a pályázati hirdetmény nem a község által 

már kötelezőleg aláirt s a megválasztott körorvos által 

szintén elfogadott szerződést, hanem egyszerü tájékozta- 

tást képez. A mennyiben a pályázati hirdetményben foglalt 
feltételek a valóságnak meg nem fetelnek, a megválasztott, 
orvosnak jogában áll azon állásról, melynek javadalma- 
zása tekintetében csalódott, lemondani s a magára nézve 
utólag előállott jogsérelmet ez által elháritani, — viszont 

azon közhatóság, mely egy pályázati hirdetmény szövegé- 
ben akár tévedésből, akár tudva hamis adatot tesz közzé, 
semmi esetre sem anyagi, hanem fegyelmi felelőséggel 

tartozik. Felhivom ennélfogva a Czimet, hogy ezen irány- 
ban ugy a községi előljárókat, mint az érdekelt hatósági 
orvosokat is megfelelően tájékoztassa, a pályázati hirdet- 
mények kibocsátásánál az előadottakra figyelemmel le- 
gyen,. Székely-Udvarhelyen, 1899. évi november hó 17-én. 
Dr. Damokos Andor, alispán. 

Másolat, Sz. 17438-899. szb. Hirdetmény. Székely- 
Keresztur járásának főszolgabirája részéről közhirré téte- 
tik, hogy : 1. O.-Andrásfalva—N.-Solymosi viczinális köz- 
uton az elágazásnál lévő hidépités 521 frt 22 kr. 2. A Zz kr. 

Hidegkut-Sárdi viczinális közuton levő 1. számu áteresz 

299 frt 70 kr. 3. A Hidegkut—Sárdi viczinális uton lévő 
,Adam'f áteresz ujjáépitése 167 frt 55 kr. 4. A Hidegkut— 
Sárdi viczinális uton lévő „Somonáj pataki áteresz ujjá- 

épitése 396 Írt 64 kr. 5. A Hidegkut—Sárdi viczinális köz- 
uton lévő Sándor Albert malma előtti hid ujjáépitése 465 
frt 41 kr. 6. A Hidegkut—Sárdi viczinális közuton lévő 
futáspataki hid épitése 333 frt 1 kr. 7. A kissolymosi 
viczinális közuton lévő 1. sz. áteresz helyreállitásá 197 
frt 97 kr kikiáltási ár mellett, árlejtés utján a legkevesebb- 
ért vállalkozónak ki fog adatni. Áz árlejtés foganatositá- 
sára 1899 évi deczember hó 16-ik napjának d. 
e. 10 órájára a Székely-Keresztur járási főszolgabirói iro- 
dába tüzetik ki. A vezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fennebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonat- 
kozó, az engedélyezett költség után számitandó s a rész- 
letes feltételekben előirt 5 százaléknyi bánatpénzzel ellá- 
tott zárt ajánlataikat a kitüzött napon délelőtt 10 óráig 

nevezett hivatalhoz annál inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vé- 
tetni. A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki mű- 
velet a nevezelt főszolgabirói hivatalban a rendes hivata 
los órákban naponkint megtekinthetők. Székely-Keresztur, 

1899. október 81-én. Dolny Róbert, s. k., szolgabiró, 

e 
HIRDETÉSEK. 

és étterem. és 
- Gzukrászat. 

Van szerencsém a m. t. közönség 
szives figyelmébe ajánlani, hogy a 
fenti czimmel (eddigi vendéglőm felha- 

gyásával) Székely-Udvarhelyt, 
a Kossuth-utezában, (Florián- 
féle ház) a mai kor kivánalmainak 
teljesen megfelelő, kénvel elvi- 
séget rendeztem be és azt folyó évi 
deeczember hó 2-án (szombaton) 
este a helybeli első zenekar 
közremüködésével ünnepélye- 
sen megnyitom. 

Naponta köbányai friss csapolásu 
sör és erdélyi kitúnő borok állanak 
a t. közönség rendelkezésére — pon- 
tos és gyors kiszolgálással. 

Reggeli, ebéd, vacsora és uzson- 
nára elfogadok havi bérletre is állandó 
vendégeket. 

Naponta izletes villásreggelik! A 
Székely-Udvarhelyt, 1899. nov. 25. 

Kész szolgálattal : 

Kecskés antal. 

g
 

605-1899. 
végrh. sz. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t-ezikk 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, 
hogy a székelyudvarhelyi kir. törvényszék 1899. évi 
5329. számu végzése következtében Gyarmathy Ferencz 
székelyudvarhelyi ügyvéd által képviselt Udvarhelyi 
Zálogkölcsön intézet javára Pálfy Dénes és társai 
sándorfalvi lakosok ellen 340 frt s jár. erejéig 1899. 
évi október hó 3 án foganatositott kielégitési végrehajtás 
utján lefoglalt és 500 frtra becsült sertesek, ökrök 

szekerek, buza és szénából álló ingóságok nyilvános ár- 
verésen eladatnak. 

Mely árverésnek a homoród-oklándi kir. járásbiró- 
ság 1897. évi V. 243j2 számu végzése folytán 340 frt 
tőkekövetelés, ennek 1899. évi márczius hó 2. napjától 
járó 60, kamatai, 1],0], váltó dij és eddig összesen 53 

frt 70 krban biróilag már megállapitott költségek erejéig 
Sándorfalván alpereseknél leendő eszközlésére 1899. 
évi deczember hó 1-én d. e. 10 órája határidőül ki- 
tüze ik és ahoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 

. t-ecz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet igérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

H.-Oklánd, 1899. évi november hó 8-napján. 

Pollák Ignácz, 
kir, birósági végrehajtó. 

GGzESFBGBESGSEzGBEzgSEECDETEBEDEBEK 

* BORT k 
asztali, pecsenye, csemege-bort cognacot, 
kis üstös szilvóriumot, valódi borseprő-, 

székely fenyő-pálinkát eredeti tisztaság- 
ban felelősség mellett nagyban és ki- 

csinyben mérsékelt árban ajánlunk. 

Árjegyzéket kivánatra bérmentve kül- 

dünk. Megrendelhető eredeti árakban 
Szekely-Udvarhelytt: Gergely János és 
Szöllősi Samu, uraknál valamint közvel- 

enül a 

Székely-Borkereskedés Részvény-Társa- 
ságnál Székely-Kereszturon. 

Borsrsemaerkamcarrmorarsriaa 

FIOI Eopmogpdnét 
Megrendelhető Székely-Kereszturon M aksay Lázárnál 

kilónkint 75 krral. 
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huzásra érvényes jótékonyczélu — sors- 
játék a budapesti poliklinikai egyesület 
kórháza javára — sorsjegy ára csak 

T IKORONA. = 
Főnyeremény : 

. 
KORONA ÉRT. 

5 nyeremény aá 20,000 kor, stb. ért. 
Kivánatra 200], levonással készpénzben kifizettetik. 

Első huzás 

visszavonhatatlanul 

már január hó 4-én. 
Megrendeléseket pontosan teljesit: 

a Székely Udvarhely kiadóhivatala (Betegh 
Pál könyvkereskedése) és a nagy jólékony- 
sági sorsjáték kezelősége, a budapesti Poli- 
klinikai Egyesület kórháza javára Budapest, 

IV., Kossuth Lajos-utcza 1. sz. 

Emlelmelelelelellelelel eleleelreelel 

IRJUNK 
Miller-féle tentával. 

TÁMOGASSUK 
A MAGYAR IPARTI! 

KegEEEBBEBE 
Minden héten ujdonságok! 

épes 
Levelező-lapok 

ninteny 500 1 
,Székely-Udvarhely" 

kiadóhivatalában 

(RRetegh Pál könyvkereskedése, 

Kossuth-uteza) kaphatók. 

Minden héten ujdonságok ! 
aEEEEEEEEEHEHEEEHE 

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londoni egészségügyi 
Hlitások diszoklevéllel s arany éremmel kitüntetve 

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban ki- 
tünő sikerrel használt külszer: 

REUMA-SZESZ 
biztos s kiváló gyors hatásu a test bárminemü csuzos bán- 
talmai, u. m. köszvény, csuz, reuma, ischiás, asthma stb 
ellen. Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrab- 
ban idültebb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fáj- 
dalmakat teljesen megszüntette. 

, 

Fol- ég fejtájgt a proz alatt megozntet, 
Egy üveg ára használati utasitással 1 korona, erősebb 

üveg 2 korona fillér. 
Főraktárak Budapesten : Török József ur gyógyszertá- 

rában, Király-utcza 12. és dr Egger A. ur gyógyszertárában, 
Váczi-körut 17. szám. - Ugyszíntén a főváros 
dék csaknem összes gyógyszertárában, valamint a készitő 

WIDDER GYULA gyógyszerésznél 
S.-A. Ujhely. 

— Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. — 

Ugyszintén: Székely-Udvarhelytt Solymossy 
János gyógyszertárában. Sz.-Kereszturon B a um- 

gártner Károlynál. 

tiszta természetes erdélyi és magyaror- 
szági termés, melyek vétel előtt hiva- 
talosamn vegyelemezve vannak, 

csakis 

= FERNENGEI 
GYUl pitlsk áen 

Székely-Udvarhelyt (Kossuth-utoza) 
kapható a következő előnyös árakban : 

Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig. 
Tiz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. 
Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto- 

literenként 24 frttól 46 frtig. 

60 Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 
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Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

hirneves háziszer ellentállt az idő 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbizható, fájdalomcsillapitó be- 
dörzsölésként alkatmaztatik köszvénynél, 
csúznál, tagszaggatáisnál és meghüléseknél 
és az orvosok ált örzsölésekre is 
mindig gyakrabban rendeltetik. 
Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony- 
Liniment elnevezés alatt, nem 0, 
hanem igazi népszerü 
egy háztartásban sem ny 
40 kr, 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban 
majdnem minden gyógyszertárban készlut- 
ben van; főraktár: Török lózse gyógy- 
szerésznél Budapesten. B evásárlás alkalmá- 
vV 
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bértékü utánzat van forgalomban. Ki nem 
akarmegkárosodni, az minden egyes üv. 
„Horgony' védjegy és Richter czegjeg 
nélkül mint nem valódit utasitsa 

RICHTER F. AD. ét társa, RUDOLST. 
e cs. és kir. 1idvari szállitók. 
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ból van szerencsém a m. t. közönség szives figy 

Mesés könyvelk 7–10 éveseknek 25 krtól 4 frtig. 

vekből. 

Olcsó Könyvtár és Wagyar MKönyvtár. 

HMatholikus és ev. református hivek számára: 

vek vászon-, bőr- és csontkötésben. 

Tskolatáskák 30 krtól 3 frtig. 

Megedük teljes felszereléssel együtt 3 frttől 10 fr tig. 

Aduarell-testékek dobozokban 10 krtól 2 

Emlék-könyvek Eépes levelező-1 . 

Mépes könyvek 3-6 éves gyermekeknek 10 krtól 

A karácsoni és ujévi ajándékok beszerzésének ideje közelge 

elmét felhivni kiválóan és talán a legalkalmasabb kará 

Divatos levélpapirok diszdobozokban 50 krtól 3 frtig. 

3 frtig. 

Tfjusági iratok 7—14 éves fiu- és leánygyermekeknek, 

Elbeszélések. Reegények. Költemények. Diszmüvek. Ajándék-könyvek pompás diszkötésekben. 

Allandó raktár a legujabban megjelent Athenaeum Olvasótára, Egyetemes Regénytár és Legjobb Köny- 

különböző kiadásu és igen szép választéku Ima- és énekköny- 

2 frtig és ehhez való minták kifestésre dus választékban. 

t. Sokan már most kiválasztják a tetszetősebbeket. Ezen alkalom- 

csoni és ujévi ajándékaimra : es
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valamint a serdültebbek számára 50 krtól 5 frtig. 

ap 

A m. t. közönség 

ismeretes kiszolgálással óhajtom érdemesiteni magamat. 

Széhely-Udvarhelyt, 1899. november hó. 

Két évtizedes mult áll immár a Pesti Hirlap mögött. Két évtized bizo- nyítja, hogy hazánk e legelterjedtebb s így legjobbnak ismert lapja mélt5 utodja lett a dicső emlékü Kossnth Lajos tör énelmi nevezetességü Pesti Hirlapjának. onhatná ezt kétségbe?! Hisz a Pesti Hirlab mint a huszoneg gy év alatt mevjel minden sora bizonyitja – szabadelvü minden irányban, ugy politikai, mint társadalmi téren; független föl- és lefelé, a hatalommal és a nagyközönséggel szemben egyaránt; demokratikus minden izében s csüggedel- len hirdetője, terjesztője és rajongó hive a g megszentelt elveinek 8y 

Sza vüség füogaf 
Pesti ség, demokratikus egyenlőség - volt és marad a a e mja 

ogrammre esküszik 
munkások ama fényes g dáaja, melyet a Pesti Hirlap (ug 1 i a gy a tba ba 
jelenben) maga körül csopeortosit. 

nr mlem mint Vezérczikkirói ez idő szerint: d felelő ő T eet felelős szerkesztő), dr. vázsonyi Vilmos, ifj. Ábrányi Kornél, Kóbor ás. Tárczairói pedig: Mikszzáth kalman 7 veltségü Esti levelek rója), Murai Károly, 
Géza), Kóbor Tamás, Bede Jób, 

ork Béla vze min a közked- 
Gárdonyi Géza, Quintus (Kenedi 

Tömörkény István, Kálnay deal0 Homok H (Cserzy Mihály), Györy Ilona Ezini kritikus), Kézdi- kov László nukritikus), Koboz (Kozma Andor) a közkedveltségü verses heti krónikák szer rzője, s Arnold, ni Arpád, Krú dy Gyula, Zempléni Árpád. Hoffmann Őtto, stb, stb 
itlel kezik Mdveltségü karczolalait, csevegéseit, kis czikkeit Mik e ká (A ti ázból ), ifj. Ábrányi Kornél (a Lloydklub- ), Be e Jób (Vizy e ábor levelel, Murai Károly, stb. irják. Speczialitásai is vann: ik a Pesti Hirlapnak s ezekre nézve egyetlen más u lap sem sllkodhet vele. Ilyenek az imént emlitett országgyüűlési, közéleti, po- litikai, társadalmi u. n. kar czolatok (csevegések) mellett első sorban az Esti levelek, melyekben a tgtl velsőrangu imüvésze Tóth Béla — ez idő szerint leg- jelesebb, tárczairónk na i eseményekhez, aiettnila kérdésekhez szól kozza m ritka elme éllel s országszei te elismert el hol tudományos alapos- ággaky hol könnyed gunynyyal, tanitva és krit Másik speczialitása a lapnak a Szerkesztöl üzenetek naponkinti gazd rovata, melyet a szellemes Quintus állit össze hang s zéle 

; mudattatva, tréfálkozva vagy filozo ovábbi speeczialitások : a hetenkinti sakk-rovat, melyet első sakk- mesfere Charousek Rezső aszt, szakértő munkatársak segelyevel; továbbá 
g sl h ej elő iizet ő, a ki mb hó foly degalább negyedévre előfiz ét, seintén megkapja ingyen bér. mentesen a mn esti ér7- retr agy képes naptárát az 1900 évre, valamint a tapban folyó regény addig megjelent részét külön lenyomatban 

esti H lap Naptára karácsony előtti héten fog szétfetl detni. - A kiadóhivatal cz ime, hova az edrn dijakat leg gezél- szerübb postaui alv :nyon küldeni: Budapest, V., Vácsi-körmt 6. 

e programmhoz hű maradt mindenkor a szellemi- 

g eddigi szives pártfogását megköszönve, tisztelettel kérem továbbra is azt, melyre ezután is pontos és lelki- 

mmmmmmasmmesmzsmzasammazazazmmzazSzammzzsmSESazazem 

gyönyörü kivitelben és nagy választékban. Stb., stb. 

Kész szolgálattal: 

sesesssesesemeszmzessgsggesezesesésemeszsezesssssgeseéstsesssésmömséseségse 

A P. 
az időnkint adott bélyegkedvelők rovata, artista-hirek. (Amazt Kós a Rezső, 
emezt Kiss Dezső állitja össze.) 

A lap rendes belső dolgozótársai – a már felsoroltakon kivül — szintén 
csupa pveklk hirlapirók : báró sika vá lpotiab Luby Sándor 
(napihirek), dr. Komor Gyula (szini kritikus), K. vács László 
kritikus), dr. Beldt Izor (zenekritikus), Szabó Lá (vegyes és külföldi t 
Szegő Béla (vegyes és táviratok), Wurm Adolf (közgazdaság), Balla vilmos (a 
szintén speczialitást képező gabnatőzsdei karczolatok irója), lélti nre övvéne 
széki tudósitó), Zsoldos László (helyi tudósitó), Sehmittely József, segé 
szerkesztő. 

talom gazdagsága és terjedelem tekintetében szntáb első 
helyen all ma napilapjaink közt a Pesti Hirlap, mely nanr napra 22-24 ol- 
dalon jelenik meg, vasárnaponkint pedig 32- 48 oldal 

Külön kedv ezményeket is nyujt előfizetőinek, még Dedig: U 
a) havonkint egy jegyzéknaplót, a hó minden napjára, 

sekre szánt lapokkal; 

b) évenkint karácsonyi ajándékul a Pesti Hirlap nagy ké- 
pes naptárát, a legkitünőbb irók válogatott amani közhasznu 
tudnivalókkal s a legérd kesebb képek egész töme E 

c) a Párisi Divat czimü, fényes kiállitásu kepv divatlapot 
(G vőry Ilona szerkesztésében) a Pesti Hirlap előfizetői fél- B 
áron kapják. 

Regény közlemények dolgában is elsőség illeti e lapot; eredeti re- 

gényeit Mikszáth Kálmán, Ábon nyi Árpád és Wetner Gyula irják; fordi- 
tott regenyeit pedig a külföldi irodalom legelsőrendü termekeiből válo- 
gatja össze. [ 

Pesti Hirlap részvény-csarnokát naponkint egy-egy külföldi 
(franczia, angol, orosz) tárcza, elbeszélés, rajz vagy tréfás dialog egésziti ki; 
ugy, hogy annyi élvezetes szépirodalmi olvasmányt mint a Pesti Hirlap, való [ 
ban egyetlen más lap sem ad ma olvasóinak. 

Méltán mondbatjuk tehát ma hazánk legelterjedtebb lapját a a 
nak is: méltán ajánlhatjuk a nagy magyar olvasóközönség pártolásába; mer 
a Pe-ti Hirlap előfizetési ára egy hóra csak 1 frt 20 kr. gyedé re 3 nt 
50 kr. s a Párisi Divattal együtt 4 frt 50 kr. vénysoe levelezőlapon 
kifejezett óhajra a kiadóhivatal mindenhova küld, a hol a lapot számonkint nem 
árulják 

följegyzé- 

amarzzuma szmzmsmsmsmmzmsmENESEZESESSSSSSESSzm 
dmetott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyv nyomdájában Székely-Udvarhelyt 1899. 
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